101年度雲林縣政府社區經營聯繫會報
議程表
壹、時間：101年10月24日(三)，09：00~13：00
貳、地點：虎尾鎮多功能活動中心1樓

參、主持人：許副處長木山
肆、出席人員
林內鄉公所沈文福課長、林內鄉坪頂社區林祐百總幹事、林內鄉林中社區曾毓亮理事長、林內鄉重興社區蔡素珍理事長、莿桐鄉公所林鳳凰助理員、莿桐鄉孩沙里社區吳進祿理事長、莿桐鄉孩沙里社區黃文芳總幹事、莿桐鄉孩沙里社區林武文執行長、斗六市公所葉明宗課員、斗六市八德社區林淑靜總幹事、斗六市梅林社區林宏文理事長、斗六市梅林社區林義發理事、斗六市溪洲社區黃松興理事長、古坑鄉公所陳聖瑋村幹事、古坑鄉南昌社區黃栖堂理事、古坑鄉南昌社區郭鳳琴總幹事、古坑鄉崁腳社區劉輝勇理事長、古坑鄉麻園社區沈榮堂理事長、古坑鄉麻園社區高金泉理事、古坑鄉麻園社區江榮茂理事、古坑鄉麻園社區江宗嘉理事、古坑鄉麻園社區林雨村理事、古坑鄉麻園社區凃肇欽理事、古坑鄉麻園社區凃偉勳理事、古坑鄉麻園社區劉哲宗理事、古坑鄉麻園社區吳鏡監事、古坑鄉麻園社區賴麗蘭監事、古坑鄉麻園社區劉義岳總幹事、古坑鄉光昌社區吳茂昌理事長、古坑鄉光昌社區黃昭勝總幹事、虎尾鎮公所鄭碧霞里幹事、虎尾鎮埒內社區許秀琴總幹事、虎尾鎮埒內社區王翠吟志工、虎尾鎮埒內社區王淑娟志工、虎尾鎮埒內社區吳秀綢志工、虎尾鎮埒內社區彭來美財務長、虎尾鎮安溪社區蔡朝忠理事長、虎尾鎮頂溪社區蘇坤福理事長、虎尾鎮頂溪社區賴三元里長、虎尾鎮北溪社區江炳辛理事長、虎尾鎮北溪社區莊義成總幹事、虎尾鎮平和社區長青俱樂部李素寧會長、虎尾鎮平和社區陳怡靜理事長、虎尾鎮西屯社區翁德龍總幹事、西螺鎮公所劉淑玲課長、西螺鎮公所廖美純課員、西螺鎮正興社區張錦綢總幹事、西螺鎮公館社區廖崎理事長、西螺鎮公館社區張貴文理事、西螺鎮安定社區廖彩樺總幹事、西螺鎮中和社區魏進福總幹事、西螺鎮埤頭及東興社區程淑惠里幹事、大埤鄉公所社會課蔡益至課員、大埤鄉南和社區關懷協會許志堅、大埤鄉南和社區關懷協會劉健祥、斗南鎮靖興社區葉東榮理事長、斗南鎮靖興社區林錫鴻總幹事、斗南鎮靖興社區黃明宗理事、斗南鎮埤麻社區張睢陽、二崙鄉公所洪麗淑村幹事、二崙鄉崙西社區廖本瓊理事長、二崙鄉崙西社區陽飛猛總幹事、二崙鄉復興社區鍾春輝理事長、崙背鄉公所李宗縈農業課長、褒忠鄉公所楊倍昌課長、褒忠鄉公所張博順村幹事、褒忠鄉有才社區蔡文發理事長、褒忠鄉太湖社區林得發總幹事、褒忠鄉新厝仔社區陳郎、褒忠鄉新厝仔社區陳冠潁、元長鄉公所蘇育正辦事員、東勢鄉公所陳瀅琇助理員、北港鎮公所蘇淑娟課員、北港鎮劉厝社區吳政直總幹事、北港鎮好收社區許錦茂理事長、口湖鄉公所邱月鳳課員、口湖鄉水井社區林文欽總幹事、口湖鄉湖口社區王羅春蘭理事長、口湖鄉青蚶社區王盛智理事長、口湖鄉埔南社區呂永添村長、口湖鄉埔南社區林欲達理事長、口湖鄉過港社區李海深理事長、口湖鄉謝厝社區謝忠志總幹事、口湖鄉謝厝社區謝水龍、口湖鄉口湖社區呂昆育理事長、口湖鄉口湖社區陳秀珠志工、水林鄉公所陳奕璇辦事員、灣東社區黃溪圳理事、蕃薯社區洪仁家總幹事、尖山社區蔡俊男理事長、灣西社區黃東木理事長、台西鄉公所姚憲文社會課課長、雲林縣林內鄉社區營造協會蕭后汶總幹事、雲林縣林內鄉社區營造協會李珮甄專案
伍、列席人員
雲林縣政府社會處社會救助行政科陳美智科長、雲林縣政府社會處社會救助行政科吳茂賢社工員、雲林縣林內鄉社區營造協會廖育輝理事長
陸、主席致詞
謝謝今天與會的各位社區、公所、承辦單位與科長，今天剛好議會開議，本來原定陳處長出席跟大家分享社區連結的經驗，因為開議一級主管都必須出席，因此無法到場。本處處長雖也因此原故無法到場，但處長有充分授權，今天透過共識所議決工作，大家可相互配合，在執行上也較無問題，希望各位不吝指教。全縣4百多個社區，縣府只有一個承辦管理，他還要負責其他業務，所以服務上可能會有失周到，而公所在與社區發展協會的接觸上是最直接的、最近的，若在個案的服務上有任何問題請密切與縣府聯繫。今天的會議最重要的是相互溝通、達成共識與資源連結，公務人員都是有領薪水的，而社區則是用心用力在做，所以遇到問題可以直接跟公所聯繫，公所若無法解決可再向縣府反應，公部門責無旁貸一定要協助解決。
柒、社會處報告

非常感謝各位熱心的推動社區相關的福利工作，看到許多熟悉的夥伴感覺相當親切，關於聯繫會報的延期在此跟大家道歉，因為我們希望有更多的社區夥伴來參與，大家可以藉此做分享與討論，彼此也可相互熟悉。
今年12/1虎尾的安溪社區發展協會、虎尾公所與其他熱心的虎尾社區，一起辦理101年度的全國民俗育樂觀摩，地點將會在虎尾科技大學，有文場與武場的表演，全國各縣市也都會到雲林來表演，希望社區的夥伴們務必撥冗時間一起來參與，看看代表各縣出來表演的民俗技藝。
陸、提案討論

1、提案單位：斗六市八德社區
案由：公所如何協助社區繼續營造及帶領，除了用心相挺外，有無經費或人力支援。
決議：經費編列的部份除縣府再設法酌編之外，希望公所可以加強編列經費挹注在社區上。人力支援的部份，希望社區明年將培訓志工參與祥和計畫之工作列入年度工作計畫裡，多爭取社區志工的福利。
2、提案單位：斗六市溪州社區
案由：縣政府直屬處室承辦人員是否能和社區一起上課，因在講師傾囊相授時可以帶來新資訊，帶動社區活力，公部門決策者與執行者目標一致，才能和社區站在同一陣線。
決議：未來相關社區培力訓練接由縣府統案發函各相關單位，並請各單位派員參加。
3、提案單位：古坑鄉公所
案由：社區欠缺專業會計或記帳人才，請縣府或內政部應提供簡易會計或記帳之電腦軟體，供縣內或全國之社區發展協會使用，俾社區財務透明化及系統化。
決議：縣府會進行相關軟體之詢價，倘若經費尚可，縣府則於明年度編列經費執行，若是經費龐大，則將此需求向中央反應。
4、提案單位：褒忠鄉有才社區

案由：請針對運作正常之社區每年提供一定經費供社區辦公與活動費用申請。
決議：社會處針對明年社區業務經費編列250萬，針對社區提出有部分議員會協助社區提出申請，是否造成分配不均的質疑，本處立場是尊重議員申請之需求，但仍有相關行政裁量，希望盡量做到公平。未來會再參考鄰近縣是針對社區補助的方案。
5、提案單位：褒忠鄉有才社區

案由：針對未正常運作之社區應加強輔導，並令鄉鎮公所停止對其補助直到恢復正常運作。
決議：縣府對於未正常運作的社區，有相關的規範與輔導程序，目前的機制應該適用，尚無需調整。對於社區提出組織未正常運作但附屬組織(長青俱樂部)仍可申請經費的問題，由於服務對象與組織運作應視為兩個個體，因此若是附屬組織有運作，仍會視情況給予補助。
6、提案單位：褒忠鄉有才社區

案由：函社會處文件要簡化，許多申請函文每次均須附組織章程、立案證書、當選證書，應明訂未變更時免附以節省資源紙張。
決議：社區立案等基本資料，已於今年度開始請替代役建立電子檔，待全部資料建檔完成，則不需每次檢附相同資料。本處也將督促承辦盡快完成資料建檔工作。
7、提案單位：褒忠鄉有才社區

案由：請社會處設計頒發「社區教育訓練記錄簿（冊）」，可為社區人員接受教育訓練之記錄與社區評鑑之佐證資料。
決議：社區培訓紀錄將由本處設計登錄模式與流程，未來統一由縣府登錄，並列為往後之評鑑項目。
柒、臨時動議
1、提案單位：虎尾鎮西屯社區

案由：社區經費困乏之問題相當嚴重，所有執行社區業務所需消耗的設備器材都是社區幹部自己負擔，相關項目都無法申請補助，縣府辦理農博經費花費龐大，是否可以撥些經費給其他社區，而不是集中在亮點上。
決議：目前預算僅編列社區活動費用，今日所議決的記錄將簽送縣長室，請示是否撥用農業安定基金部分經費，補助社區請購電腦和周邊設備。

2、提案單位：斗六市八德社區

案由：除設備補助外，是否還可申請補助網路費用
決議：待明年度周邊設備補助經費確定核准後，再逐步爭取網路等辦公費用的補助。
3、提案單位：林內鄉林中社區

案由：正常運作且都有符合縣府規定之社區，希望申請之補助可以不受人為因素所影響。
決議：社區組織運作是否正常也是縣府補助把關之檢視項目，如何使資源分配更平均，本處會再努力朝向此目標邁進。
4、提案單位：虎尾鎮西屯社區

案由：社會處雖然是社區的主管單位，但社區卻很少參加社會處辦理的活動，可見經費補助過少，無法吸引社區參與，反而各局處之活動社區參與更熱絡，是否可爭取更多經費提升社區參與意願。

決議：社會處的業務不只是社區工作，還有更多業務，其實社區業務也不應只由社會處來辦理，其他單位仍有相關業務屬性適合辦理社區工作，所以社會處僅能視社區需求盡量處理，如同今日會議提到之周邊設備的補助，本處將會盡快辦理，但其他不同屬性之業務仍應由適合之單位做指導。
5、提案單位：虎尾鎮西屯社區

案由：本次聯繫會報辦理時間在周間，使社區幹部必須請假參加，往後建議可辦在週末或晚上。

決議：週末社區與社團活動多，倘若安排於週末將與其他活動衝突，反而導致長官忙碌於其他活動無法出席會議。
6、提案單位：口湖鄉過港社區

案由：時間的安排其實見仁見智，因為本人身兼多職，了解長官週末忙碌的情況，若安排於晚上，社區幹部多年紀大，天色昏暗視線又不良的狀況下要出來開會，其實也相當危險，其實應該是由上級單位安排，大家再視情況參加。

決議：下次會議會再研議辦理時間，晚上較不適合。

7、提案單位：北港鎮好收社區

案由：農村再生通過後經費很多，但縣府多輔導硬體設備，比如本社區有申請關懷據點，也拿到五年的優等，但在輔導計畫方面卻只能寫志工培訓，因社區無法再想出更多元的計畫內容，中央經費多縣府經費少，所以社區應多向農村再生發展，也希望社會處可以輔導社區如何寫計畫。
決議：農村再生主政單位不是在社會處，今天討論議決內容會簽給計畫處參考，請其協助社區硬體建設外，另加強社區軟體的輔導。
8、提案單位：古坑鄉南昌社區

案由：社區發文給公所轉呈申請社會處補助之計畫，收到公所回文已呈轉縣府後幾天，也收到縣府回文說此案件已登錄正在審酌中，但一直到要辦理活動的期間，遲遲未通知社區是否核准補助，社區向公所詢問，公所回應已詢問縣府但主辦說上級尚未交代，待活動辦理完畢後才得知補助未被核定。希望縣府發現社區申請不符規定或是程序上有錯誤時，可以在社區辦理活動前給社區提示，看看是否有補救的辦法。
決議：本處收到社區申請案件時，第一會看此單位是否運作正常，第二再看各鄉鎮補助相關活動之經費是否平均，倘若社區認為此活動非常重要，可向本處聯繫，本處會再討論如何讓審酌機制更公平、更符合社區需求。
9、提案單位：古坑鄉南昌社區

案由：今天本社區申請的活動是走動式學習，在活動辦完後確定沒有補助經費，社區曾向公所詢問原因，公所回覆可能是沒有請議員去講，當日即有議員致電詢問此計劃辦理狀況，並協助向處長詢問未獲得補助之原因，處長表示時間已過無法補助，主計會有意見。但本計劃是6月提出申請，辦理時間是7月底，社會處以時間超過為理由很不合理，在審酌補助的過程是否有黑箱作業或是一定要議員去講，倘若申請未過，社會處是否應告知社區原因。因為此事本社區有向縣長信箱投訴，在九月份申請中秋節活動補助時，聽到與社會處關係很好的人士說，處長對社區投訴很不高興，因此本社區申請的案件都不通過。希望縣府不要打壓積極辦理活動的社區。
決議：社區質疑的黑名單問題，只要未正常運作的社區本處都會列在黑名單，倘若運作正常則會視平均問題、計畫內容來審酌計畫是否與以補助。對於社區是否找議員反映或向縣長信箱投訴都是個人權益問題，本處絕不反對，但議員只有43席，每個人能被核准的計畫金額也有限。至於社區提出處長的問題，建議社區找當事人一起到處長室討論清楚。本處處理公文的速度是全縣府前幾名的，倘若社區對於補助審酌之公平性、回函、補助通過與否之訊息和原因等資訊公開仍有疑問，本處會再討論如何解決，以最好的方式處理。
10、提案單位：水林鄉蕃薯社區

提案：今天的會議社會處是10/8發文，但公所發文日期是10/16，此公文轉到社區時已經10/17，但要社區在10/19回覆是否參與，時程實在太趕，是否社會處發文後可以直接副本給社區。
決議：公文之轉發有一定程序，因為水林鄉公所人員不在場，無法直接回應社區之問題，但針對社區認為公文回覆之速度問題，縣府這邊已經盡力加快公文處理的速度，但仍需透過公所呈轉給社區，因此還需要請公所多協助。
11、提案單位：虎尾鎮西屯社區

提案：公文的發送是否可比照文化處的模式，在發電子公文給公所的同時也可發給社區。
決議：本處會再發函請各公所調查社區理事長或總幹事的e-mail，並請替代役建立電子檔，待資料建檔後，若有課程資訊本處都會以mail通知，加快社區接收資訊的速度。
12、提案單位：古坑鄉麻園社區

提案：參與會議的主要目的是要了解社會處針對問題處理的方法，針對今天大家提出的問題，社會處是否可以將處理結果通知社區。

決議：此會議的決議案都會做處理，並函知各提案單位與各鄉鎮市公所，且列為下次會議的報告事項，討論是否繼續列管處理。
捌、散會
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