台灣中油股份有限公司睦鄰工作要點（核定本）
1、 為加強本公司各單位與鄰近地區之社區關係，增進周圍居民福祉，促進地方和諧，共同繁榮地方，依經濟部所屬事業機構睦鄰工作要點及中央政府各機關對民間團體及個人補（捐）助預算執行應注意事項等規定訂定本要點。
2、 本公司為加強睦鄰工作管理，各單位應設置睦鄰工作審議委員會，負責睦鄰捐助案件及睦鄰工作計畫等之審議，並由工關部門依權責執行之(其設置要點另訂之 )。同一地區之單位，應統籌以公司名義辦理補（捐）助地方公益事宜，並得與同一地區之部屬事業機構共同設立地區性睦鄰工作協調小組，協調辦理同一地區之補（捐）助地方公益事宜。
3、 本公司各單位年度睦鄰工作經費，應依中央政府總預算附屬單位預算（營業部分）編製辦法之規定編列，循預算程序辦理。
前項年度睦鄰工作經費預算編列，除情況特殊，經陳報經濟部核准者外，應參酌上年度實際動支金額及需要，逐年適度降低，以不超過上年度預算金額為原則。全公司睦鄰預算，營運部分以當年度公司營業收入千分之一為上限；購建固定資產部分，依營業基金預算共同項目編列標準規定，於編列購建固定資產預算時不超過專案計畫工程預算百分之一。

前項接受補（捐）助機關為各級地方政府，其有關補（捐）助款之收支預算處理應依『各級地方政府回饋金收支預算處理要點』辦理；支付村里之回饋金或睦鄰經費應請鄉（鎮、市、區）公所等地方政府轉撥，並請其納入預、決算辦理。
四、本公司受理審核申請單位所提出符合補(捐)助項目之活動時，應注意以下審核原則：
（一）各單位睦鄰工作以本公司生產與營運重要設施（如煉油廠、油庫、液化石油氣接收站、液化天然氣接收站、水源站、加壓站、配氣站、儲油槽、井場、礦場等）所在地之縣（市）政府、鄉（鎮、市、區）公所、村里辦公處、學校、法人、團體及鄰近社區民眾為對象。
（二）本公司各單位其如為單一補（捐）助者，參與活動之對象或受益對象應以該生產與營運設施所在之居民為優先。
（三）對於大型活動部分，須詳述理由提報本公司『睦鄰工作審議委員會』審議，並按權責劃分規定辦理，對於非本國團體活動部分，本公司不予受理。
（四）應將經費贊助單位於活動中明示。
（五）應明定以同一事由或活動向多機關（構）提出申請補(捐)助時，應列明全部經費內容及擬向各機關（構）申請補(捐)助項目及金額。
五、本要點補（捐）助地方公益活動範圍包括：教育、學術、文化、體育、獎助學金、急難救助、低收入戶生活扶助、老人及殘障福利等，各單位視其業務特性，依下列標準酌情辦理。
(1) 獎學金：發給金額標準由公司統一訂定，其他有關發給對象、名額、及審查辦法等均由各單位另訂之。。
(2) 環境清理或防疫消毒等：每案金額依實際需要辦理。
(三)鄰近地區學生夏(冬)令營及寒暑期工讀活動：按公司規定實支核銷。
  (四)急難及貧病救助慰問金：每案每戶五萬元(含)以內。
(五)老人及殘障社團福利活動：每案十萬元(含)以內。
(六)育幼院、孤兒院及救濟院等慈善捐助：每案五萬元(含)以內。
(7) 地方民俗節慶活動：每案三萬元(含)以內。
(八)村里民大會：每案提供價值一萬元（含）以內之紀念品或摸彩品，並得以代金捐贈。
(九)贊助社區辦理春安演習、守望相助經費：每案二萬元(含)以內。
(十)贊助鄰近學校、社團舉辦有關文教或環保活動：每案五萬元(含)以內。
(十一)主(協)辦、贊助或組隊參與地方體育或文康活動：每案五萬元(含)以內。
(十二)促進鄰近社區關係，加強周圍居民福祉之活動：每案一萬元（含）以內。
(十三) 其他補（捐）助事項，或補（捐）助金額超過本標準之特殊案件，應符合經濟部所屬事業機構睦鄰工作要點第五點「以協助地方公益活動為範圍」之規定，並詳述理由提報本公司『睦鄰工作審議委員會』審議，並按權責劃分規定辦理，惟屬於研討會、社團會員(代表)大會、營利展售會、個人藝展、出國補助等活動及政黨、職業公會、演藝團體、校友會、同鄉(宗親)會、扶輪社、獅子會、青商會、同濟會、同業公會、童軍會、廠商聯合會、國際聯青社等團體申請案件不予受理。
六、本要點補（捐）助地方公益建設（含購置設備）部分以縣（市）政府、鄉(鎮、市、區)公所為受補（捐）助單位，應以協助辦理總經費在六百萬元（含）以下之中、小工程為原則，不得同意例行或長期固定之補（捐）助事項，補（捐）助金額依下列標準，提報「睦鄰工作審議委員會」審議後辦理，補（捐）助金額上限參見補（捐）助金額上限速算公式表。
(1) 申請辦理之地方公益建設 （含購置設備），每案所需經費總額在三十萬元（含）以內之小型工程，得予全額補助。
(2) 總額超過三十萬元，在一百萬元(含)以下者，除得按前款標準補助，超過部分補（捐）助最高以二分之一為限。
(3) 總額超過一百萬元，在三百萬元 (含)以下，除得按前款標準補助，超過部分補（捐）助最高以三分之一為限。
(四)總額超過三百萬元，在六百萬元 (含)以下者，除得按前款標準補助，超過部分補（捐）助最高以四分之一為限。
(五)總額超過六百萬元，在一千萬元 (含)以下者，除得按前款標準補助，超過部分補（捐）助最高以五分之一為限。
(6) 因特殊情形需要，補（捐）助超過上述標準者，應詳述理由專案報審，並按權責劃分規定辦理。

(七)公益建設經費補（捐）助案件，應按照工程決算金額扣除申請單位自籌款及其他單位補（捐）助款後之餘額撥付，且以核定金額為上限。

七、各單位應主動了解鄰近地區居民之需求，並考量自身負擔能力，就第五點所列項目主動選取最適當之部分辦理，如需委由法人或團體辦理時，應函知申請單位依據政府採購法等相關規定辦理，且各單位應加強派員實地查核，作成訪查紀錄並拍照存查，而總公司工業關係處將每月派員輪流至各單位督導辦理情形，作成訪查紀錄並拍照存查。

八、本公司睦鄰補(捐)助案件以『捐助項目對地方居民需要程度』、『捐助項目對事業形象影響』、『捐助項目對彼此關係影響』等作為共通性績效衡量指標，並考量睦鄰個案差異性，本公司各單位可自訂定績效衡量指標送總公司核定，作為辦理補(捐)助案件成果考核及效益評估之參據。
九、睦鄰案件應依下列要項辦理：

(一)申請單位應檢具地方公益活動(或公益建設)計劃書(包含擬向各機關申請補（捐）助項目、金額及全部經費內容)及「受補(捐)助單位聲明書」(急難救助除外)。

(2) 符合本公司睦鄰工作要點第五、六、十一點等有關規定。

(3) 受補（捐）助單位原則上應於計畫完成後一個月內，檢具成果報告、詳列支出用途、列明全部實支經費總額、各機關實際補（捐）助金額、獲補（捐）助經費項目及金額明細表、各項支出憑證(受本公司部分補（捐）助者得檢附本公司補（捐）助金額以上之項目憑證影本，而發票或收據均須黏貼於單據黏存單上，蓋上騎縫章(由受補(捐)助單位承辦人逐級陳核至團體負責人)，以示負責)或驗收證明及照片，惟公益建設案件，應另行檢附發包工程合約、圖說、工程決算資料及施工前、中、後照片，辦理核銷結報；若無法按時結報，應說明理由；惟理由不充分時，本案不予補助。
(4) 補（捐）助案件得視金額、活動（建設）內容，派員實地查核，並對其是否按原企劃內容、進度、時間執行，及是否有達到預期效益等提出成果考核報告。（格式如附表）。

(5) 受補（捐）助經費於補（捐）助案件結案時尚有結餘款，應按補(捐)助比例繳回。
（六）受補（捐）助經費產生之利息或其他衍生收入，應列明各細項金額及併入受補（捐）助金額內。
（七）應查明該申請補（捐）助案件，有無第十點規定減少或停止補（捐）助之情事。

十、接受補（捐）助，而有下列情形之一者，各單位得依情節輕重減少或停止補（捐）助。
(1) 對補(捐)助款之運用經考核「未按原計畫名稱及內容執行」或「隱瞞其他捐助機關」或「未達成預期效益」，本公司應函請受補(捐)助單位說明，若說明不清楚或未說明時，將停止經費補(捐)助。
(2) 對補（捐）助款如有未依補（捐）助用途支用或虛報、浮報等情事者，除應收回該部分之補（捐）助經費外，得依情節輕重對該受補（捐）助單位停止補（捐）助一年至五年。
(3) 對補（捐）助款用於替特定政黨或候選人造勢、助選或賄選者，停止當次活動補(捐)助，另得依情節輕重對該受補（捐）助單位停止補（捐）助一年至五年。
(4) 接受補（捐）助，而有公害糾紛發生時，鄰近居民未依法申請調處、鑑定或尚在調處鑑定中而逕行採取抗爭行動之情形者，得減少、延緩或停止補（捐）助。
十一、本要點補（捐）助事項應依下列權責劃分規定辦理，並於每月結束後一週內，將辦理情形報總公司備查。
(1) 公益活動：
1、 補（捐）助金額十萬元（含）以下者，授權各單位主管核定。
２、逾十萬元，而在三十萬元（含）以下者，由總經理核定。
３、逾三十萬元者，報陳董事會審議。
(2) 公益建設：
1、 補（捐）助金額一百萬元（含）以下者，授權各單位主管核定。
２、逾一百萬元，而在三百萬元（含）以下者，由總經理核定。
３、逾三百萬元者，報陳董事會審議。
十二、本公司各單位應依本要點訂定「睦鄰工作計畫」據以執行，每月將辦理情形登錄公司網站，其公開內容包括：申請單位、活動摘要、補助金額、預估效益、核准理由等項目。
十三、受補（捐）助為民間團體者，其經費核銷應依審計機關審核團體私人領受公款補助辦法之規定辦理。
十四、每年度終了各單位應填報年度睦鄰經費動支情形統計分析表並按縣市別檢討分析，於次年一月底前送工關處彙整後，於二月二十日前函送經濟部國營事業委員會備查。
十五、睦鄰工作計畫辦理情形及追蹤考核資料視同正式文書，應專卷保管，以供查核。
十六、本公司為回饋地方所設立之公益基金，得另訂規定陳報經濟部核准後據以辦理，不受本要點之限制。
十七、本要點如有未盡事宜，悉依『中央政府各機關對民間團體及個人補（捐）助預算執行應注意事項』及『經濟部所屬事業機構睦鄰工作要點』之規定辦理。
十八、本要點陳報經濟部核准後實施，修正時亦同。
總公司81年1月8日(81)油關80120822號函訂定


總公司82年6月26日(82)油關82060806號函修訂


總公司82年12月11日(82)油關82120431號函修訂


總公司83年3月21日(83)油關82111012號函修訂


總公司85年10月29日(85)油關85100849號函修訂


總公司87年1月21日(87)油關87010669號函修訂


總公司87年11月3日(87)油關87110056號函修訂


總公司88年6月1日(88)油關88060035號函修訂


總公司91年8月7日油關發字第0910005754號書函修訂


總公司92年9月22日油關發字第0920007564號函修訂


總公司92年11月25日油關發字0920009275號函修訂


總公司93年11月17日油關發字 0930008480 號函修訂


經濟部95年3月29日經授營字09520353680號函核定


經濟部96年3月21日經授營字第09620354040號函同意更改要點名稱


經濟部98年4月2日經授營字第09820356310號函修訂


經濟部100年4月1日經授營字第10020356680號函同意辦理








PAGE  
第6頁，共9頁

